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Αθήνα, σήµερα στις 18 Ιανουαρίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.30’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας η Βουλή σε
ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Ζ’ Αντιπρο-
έδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 17-1-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΝΖ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
17 Ιανουαρίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
«Ενεργειακές Κοινότητες και άλλες διατάξεις»)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 19 Ιανουαρίου 2018.

Α’
Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 845/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Φθιώτιδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη
Σαρακιώτη προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοι-
νωνιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Ανεπαρκής κάλυψη τηλεοπτι-
κού σήµατος και διαδικτυακών υπηρεσιών στον Νοµό Φθιώτι-
δας».

2. Η µε αριθµό 852/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Από-
δοση παραλιακού µετώπου Ελευσίνας στους πολίτες της
πόλης».

3. Η µε αριθµό 824/15-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής
Πολιτικής, σχετικά µε τη «µετεγκατάσταση των αντικανονικών µε-
ταναστών σε δοµές φιλοξενίας και την άµεση εκκένωση των δύο
άτυπων καταυλισµών».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 848/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη προς
τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Ατελέσφορη
η αποσυµφόρηση των νησιών του ανατολικού Αιγαίου».

2. Η µε αριθµό 801/11-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα: «Αποπληρωµή τευτλοπαραγωγών - Σχέδιο ανασυγκρό-
τησης της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης (ΕΒΖ)».

Β’

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 752/8-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφά-
δου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Ποιους στόχους έχει πιάσει η χώρα µας στη µάχη για την κλι-
µατική αλλαγή;».

2. Η µε αριθµό 758/8-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, µε θέµα: «Ένταξη έργων αποχετευτικών δικτύων και
επεξεργασίας λυµάτων Κοντοβάζαινας, Λεβιδίου και Καλλιανίου
Αρκαδίας».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 742/4-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση από τη “ΔΕΗ Α.Ε.”
του έργου βελτίωσης του δρόµου Πουρναριά - Γεφύρι Κυράς -
Μυγδαλιά, ύψους 500.00 ευρώ».

2. Η µε αριθµό 738/3-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου (Στάθη) Παναγούλη προς
τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Επαίσχυντη
και επικίνδυνη η απόφαση της “αριστερής” Κυβέρνησης για την
ακύρωση ασύλου στον αξιωµατικό της αεροπορίας Ουζκαϊνακτσί
Σουλεϊµάν».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 823/15-1-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Να απεγκλωβιστούν χιλιάδες υπό
συνταξιοδότηση συµπολίτες µας, ασφαλισµένοι του ΟΑΕΕ και
του ΟΓΑ, οι οποίοι σήµερα είναι χωρίς εισόδηµα και χωρίς σύν-
ταξη».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο στόχος της επίκαιρης ερώτησής µου και προηγούµενων κοι-

νοβουλευτικών παρεµβάσεων είναι να απεγκλωβιστούν χιλιάδες

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’
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ασφαλισµένοι, αγρότες, επαγγελµατίες, µικροεπιχειρηµατίες
που έχουν ολοκληρώσει τον ασφαλιστικό βίο, δηλαδή βρίσκονται
πριν από τη συνταξιοδότηση, αλλά δεν µπορούν να συνταξιοδο-
τηθούν λόγω του ότι οι οφειλές τους είναι πάνω από το όριο το
οποίο ισχύει και δεν µπορούν να ρυθµιστούν παρά µόνο µε εφά-
παξ καταβολή αυτού του επιπλέον ποσού.

Συγκεκριµένα, υπάρχουν αγρότες που έχουν συσσωρευµένες
οφειλές, ιδιαίτερα µετά την επιβάρυνση των δύο τελευταίων
ετών, πάνω από 4.000 ευρώ, οι οποίοι δεν µπορούν να συνταξιο-
δοτηθούν, γιατί δεν µπορούν να καταβάλουν αυτό το ποσό εφά-
παξ, και δεν εγκρίνεται η σύνταξη, προκειµένου να τους παρα-
κρατείται το ανάλογο ποσόν. Το ίδιο ισχύει και για επαγγελµατίες
για ποσά πάνω από 20.000 ευρώ και γι’ αυτό ζητούµε λύση. 

Ο κύριος Υπουργός, ενώ µας δηλώνει ότι έχει διάθεση να
λύσει το θέµα και να δώσει διέξοδο, µας παραπέµπει από νοµο-
σχέδιο σε νοµοσχέδιο. Και βεβαίως, κατήργησε τη διάταξη που
είχε ψηφίσει σχεδόν όλη η Βουλή, η οποία έδινε το δικαίωµα για
οφειλές µέχρι 50.000 ευρώ να µπορεί να συνταξιοδοτηθεί ο
επαγγελµατίας. Κατήργησε αυτή τη διάταξη, όχι ο ίδιος προσω-
πικά, η Κυβέρνησή του.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-

κής Αλληλεγγύης κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος έχει τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Ίσως ο λόγος είναι ότι µε αγαπάτε πολύ, κύριε Κεγκέρογλου,
και θέλετε να µε βλέπετε συχνά, γιατί η απάντηση είναι πολύ κα-
τανοητή σε όλους και έχω εξηγήσει, νοµίζω, µε πειστικό τρόπο
ότι το ύψος των οφειλών που έχουν διαµορφώσει οι ελεύθεροι
επαγγελµατίες, αν τυχόν πάµε στις πενήντα χιλιάδες που λέτε,
που είναι µια ρύθµιση που ίσχυσε µέχρι τον Σεπτέµβριο του 2015
και ήταν προσδιορισµένη εξαρχής η διάρκεια ισχύος αυτής της
ρύθµισης ότι θα είναι µόνο για τέσσερις µήνες, διότι σκοπός της
ρύθµισης ήταν να διευκολύνει όλον αυτόν τον κόσµο που πραγ-
µατικά είχε ρηµαχτεί και είχε καταστραφεί τα προηγούµενα χρό-
νια της κρίσης που δηµιουργήθηκαν όλοι αυτοί οι οφειλέτες, θα
έπρεπε σε αυτή την περίοδο να υποβάλουν αίτηση εκείνοι που
πραγµατικά µπορούσαν να ρυθµιστούν και το έκαναν και αυτές
οι ρυθµίσεις τηρήθηκαν. Αν τις επεκτείνουµε αορίστως και για
πάντα, πρέπει να υπολογίσετε τα εξής: Ότι οι εισφορές, έτσι
όπως έχουν διαµορφωθεί πλέον στο κατώτατο επίπεδο, δηλαδή
στα 158 ευρώ των ελεύθερων επαγγελµατιών, αν πάµε στις
50.000, δεν χρειάζεται να πληρώνουν εισφορές. Στα δεκαπέντε
χρόνια παίρνουν σύνταξη µε αποδοχές που αντιστοιχούν στη δε-
καπενταετία και θα καλύπτουν εποµένως χωρίς εισφορές τον
ασφαλιστικό χρόνο που χρειάζεται. Αν το πάµε στους αγρότες
στις 20.000 που λέτε, τη στιγµή που η εισφορά είναι ήδη 87 ευρώ
τον µήνα για τους αγρότες, πάει να πει ότι για δέκα χρόνια και
οκτώ µήνες ένας αγρότης δεν χρειάζεται να καταβάλλει εισφο-
ρές. Μπορεί να πάρει στα δεκαπέντε χρόνια ασφάλιση-σύνταξη
και να κρατηθούν οι εισφορές του από τη σύνταξη που θα παίρ-
νει. 

Αντιλαµβάνεστε ότι αυτό είναι ολέθριο για την κοινωνική ασφά-
λιση. Χάνει τον χαρακτήρα της καθολικότητας και της υποχρεω-
τικότητας. Θα εξηγήσω, όµως, ότι αυτό που υποσχόµεθα είναι
ότι θα βρούµε τρόπους και λύσεις για έναν κόσµο που πραγµα-
τικά πρέπει να διευκολυνθεί. Ήδη το κάνουµε στην πλατφόρµα
που µπαίνει από τον Φλεβάρη σε εφαρµογή. Θα µπορούν οι εκα-
τόν τριάντα χιλιάδες περίπου αγρότες που έχουν χρέη 4.000
ευρώ και κάτω, να µπουν σ’ αυτή τη ρύθµιση. Διευκολύνονται.
Να εξοφλήσουν, δηλαδή, µέσα σε δέκα χρόνια οφειλές. Να δι-
ευκολυνθούν και να καταβάλουν τις εισφορές τους. Σε τρία χρό-
νια είναι µέχρι 3.000 ευρώ η οφειλή. Σε τρία χρόνια, λοιπόν,
µπορούν να καλύψουν τέτοιες υποχρεώσεις και να πάρουν τη
σύνταξή τους. Νοµίζω ότι είναι δυνατόν να το κάνουν αυτό.
Έχουµε κοντά στις διακόσιες ογδόντα τέσσερις χιλιάδες ελεύ-
θερους επαγγελµατίες που έχουν οφειλές µέχρι 20.000 ευρώ.
Δίνεται η δυνατότητα να ρυθµίσουν οφειλές. 

Θεωρώ ότι αυτή η κίνηση θα δώσει µια άλλη εικόνα στο πεδίο
των οφειλετών. Θα διευκολύνουµε τους οφειλέτες. Θα λιγοστέ-
ψουν και θα δώσουµε µια ανάσα σ’ αυτόν τον κόσµο. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Ο κ. Κεγκέρογλου έχει τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Άλλα αντ’ άλλων, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κατ’ αρχάς, όταν είχα υποβάλει ξανά την ερώτηση για το συγ-

κεκριµένο θέµα στις 8-5-2017, ο Υπουργός µάς είχε πει: «Θα δώ-
σουµε λύση». Εν τούτοις, η Κυβέρνηση προχώρησε στη θεσµο-
θέτηση των διατάξεων του ν.4469 που δηµοσιεύθηκε στις 3-5-
2017.

«Και θα προχωρήσω στην έκδοση υπουργικής απόφασης που
θα ρυθµίζει συγκεκριµένα και µε κριτήρια και προϋποθέσεις πολύ
πιο ορισµένες για το θέµα των ελεύθερων επαγγελµατιών και
αγροτών. Και εκεί θα δούµε τις δυνατότητες που θα αξιοποι-
ήσουµε από αυτή τη διάταξη για την καταβολή των οφειλοµένων
εισφορών.». 

Προχθές, την προηγούµενη βδοµάδα, είχαµε ξανά ερώτηση
για την εφαρµογή του ν.4469: «Γιατί δεν υπήρξαν αυτές οι ορι-
σµένες διατάξεις που µας είχε τάξει τον Μάιο ο Υπουργός;». Τά-
ζει ο Υπουργός: «Θα φέρω διατάξεις». 

Ρωτάµε, λοιπόν, την προηγούµενη βδοµάδα: «Γιατί δεν συµ-
περιλαµβάνετε και αυτές τις ορισµένες, τις συγκεκριµένες δια-
τάξεις για τους αγρότες και τους ελεύθερους επαγγελµατίες που
βρίσκονται στο στάδιο προ της συνταξιοδότησης;» και µας λέει
ο Υπουργός: «Μα, αυτά τα θέµατα αφορούν άλλες διατάξεις, τις
συνταξιοδοτικές». Και τον φέρνουµε, λοιπόν, σήµερα εδώ για τις
συνταξιοδοτικές διατάξεις και για τη ρύθµιση των οφειλών. 

Και για να πω µε άλλα λόγια ό,τι λέει ο Υπουργός, ακούστε:
Παίρνω ένα παράδειγµα αγρότη ο οποίος χρωστάει 8.000 ευρώ.
Ο Υπουργός του λέει «θα δώσεις και τα 8.000 ευρώ, αλλιώς σύν-
ταξη δεν πρόκειται να πάρεις, πεινάς, δεν πεινάς». Αυτό του λέει
ο Υπουργός. Τι λέει ο νόµος; Λέει: «Μπορώ να σου ρυθµίσω µέχ-
ρι 4.000 ευρώ, δεν µπορώ παραπάνω». Αυτό το λέει και ο υπάλ-
ληλος. Στον υπάλληλο ξεσπά ο αγρότης ο οποίος δεν έχει πλέον
δραστηριότητα και θέλει να πάρει τη σύνταξή του. Και του λέτε
εσείς «όχι». Όσον αφορά τα 8.000 ευρώ, λοιπόν, παίρνουµε και
την περίπτωση που δεν θα δώσει τα 4.000 ευρώ, που δεν θα
δώσει τα 2.000 ευρώ, που δεν θα δώσει τα 1.000 ευρώ και ρυθ-
µίσει και τα 8.000 ευρώ, πόση σύνταξη παίρνει; Παίρνει 400
ευρώ, 500 ευρώ; Πόσο του αφήσατε; Του αφήσατε 500 ευρώ. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Τόση έπαιρ-
νε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Παίρνουµε, λοιπόν, την περί-
πτωση των 8.000 ευρώ οφειλών µε 500 ευρώ σύνταξη. Σε δύο
χρόνια και ορισµένους µήνες έχει ξεπληρώσει την οφειλή. Τι µας
λέει ο κύριος Υπουργός; Ότι δεν ξέρει αν ζήσει τα δυόµισι χρόνια
για να τα πάρει; Τι µας λέει; Αν δεν απατώµαι, 250 ευρώ τον µήνα
επί δώδεκα µήνες κάνει 3.000 ευρώ. Τη µία χρονιά 3.000 ευρώ,
την άλλη χρονιά 3.000 ευρώ µάς κάνουν 6.000 ευρώ. Και τα 2.000
ευρώ την τρίτη χρονιά. Σε δυόµισι περίπου χρόνια έχει ξεπληρώ-
σει.

Τι µας λέγατε για δεκαετίες, δεκαπενταετίες και κολοκύθια
τούµπανα; Εδώ είναι συγκεκριµένα τα νούµερα.

Θα αυξήσετε, λοιπόν, το ποσό των 4.000 ευρώ, έστω σε 8.000
ευρώ -και σας λέω σε 10.000 ευρώ, δεν σας λέω σε 20.000 ευρώ-
έστω σε 8.000 ευρώ, για να µπορούν να πάρουν σύνταξη όλοι
αυτοί οι οποίοι οφείλουν και θέλουν να τους παρακρατήσετε τη
σύνταξή τους, αλλά δεν τους δίνετε τη δυνατότητα; Ούτε να ζή-
σουν δεν τους δίνετε τη δυνατότητα! Θα αυξήσετε τα 20.000
ευρώ στους αγρότες, έστω σε 25.000 ευρώ, σε 30.000 ευρώ;

Παράλογο ήταν αυτό που είχε ψηφίσει όλη η Βουλή; Και το εί-
χε ψηφίσει και η Κυβέρνησή σας, όλη η Κοινοβουλευτική Οµάδα
και µετά το καταργήσατε, γιατί γίνατε –λέτε- πιο συνετοί. Πιο συ-
νετοί γίνατε ή πιο ανάλγητοι;

Ζητάµε απαντήσεις, λοιπόν, σήµερα σε συγκεκριµένα θέµατα,
αλλιώς την άλλη Πέµπτη θα είµαστε πάλι εδώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Το γεγονός
ότι είναι µεγάλο το πλήθος του αγροτικού κόσµου είναι αυτό που
σας κάνει να έρχεστε να ρωτάτε σαν να νοιάζεστε περισσότερο
εσείς για αυτούς. Ψηφοθηρικές είναι οι υποθέσεις, όχι γιατί δεν
καταλαβαίνετε τι σας απαντώ. Και δεν βγαίνει µε τίποτα, παρά
µόνο µε τη µαθηµατική λογική, το να αντιληφθεί κανείς, βάζοντας
κάτω τα πράγµατα, ότι το πολλαπλάσιο όριο που υπάρχει στους
ελεύθερους επαγγελµατίες είναι διότι η εισφορά που αντιστοιχεί
και αντιστοιχούσε κατά µήνα στους ελεύθερους επαγγελµατίες
ήταν µεγαλύτερη. Δεν µπορεί –και δεν είναι έτσι όπως τα λέτε-
δεν βγαίνει αντικειµενικά –και δεν είναι και σωστό για το σύστηµα
της κοινωνικής ασφάλισης- να µπορεί κανείς, χωρίς να πληρώνει
εισφορές, σταµατώντας να πληρώνει εισφορές, να παίρνει σύν-
ταξη.

Και αυτό γινόταν πάντα, κύριε Κεγκέρογλου. Και στο κάτω-
κάτω, δεν καταλαβαίνω γιατί εσείς δείχνετε να νοιάζεστε περισ-
σότερο από την Κυβέρνηση για ένα πρόβληµα που σωρεύτηκε
µε εκρηκτικό τρόπο τα χρόνια εκείνα, που στερήθηκαν οι άνθρω-
ποι τη δυνατότητα να πληρώνουν εισφορές.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ιδού η Ρόδος, ιδού και το πή-
δηµα! Θα µειώσετε και τα 4.000 ευρώ!

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αυτό το
πρόβληµα αντιµετωπίζουµε εµείς. Και πράγµατι είναι εφικτή η
ένταξη των οφειλετών στο νέο σύστηµα καταβολής εισφορών,
διότι δεν είναι και πολύ υψηλό και η επιβάρυνση δεν είναι τόσο
υψηλή όσο ήταν πριν, είναι χαµηλότερη. Πρέπει να το δουν.

Καλώ όλους να δουν τη δυνατότητα ένταξης σε αυτές τις οφει-
λές, στη ρύθµιση οφειλών όπως διαµορφώθηκε και διαµορφώ-
νεται στην πλατφόρµα. Θα βγάλουµε και ειδικότερη εγκύκλιο
που θα βοηθήσει στο να κατανοήσουν οι άνθρωποι και θα πρέπει
να εξειδικεύσουµε και παραδείγµατα για να δουν ότι πράγµατι
ένας ελεύθερος επαγγελµατίας µπορεί να καταβάλλει τις οφει-
λές του εύκολα, άνετα, µέσα στη χρονιά µε τη ρύθµιση των εκα-
τόν είκοσι δόσεων για 20.000 ευρώ. Είναι δέκα χρόνια.

Βεβαίως και εµπλέκονται αυτά τα δύο. Δεν είναι να απορείτε.
Γιατί θέλετε να απορείτε; Άλλο είναι το θέµα της ρύθµισης για
να παίρνει σύνταξη που το είχαµε βάλει σε αυτό το ύψος και
άλλο το θέµα των οφειλών µε τις δόσεις. Βεβαίως, αυτά τα θέ-
µατα συνδέονται, από τη στιγµή που όταν οφείλεις, δεν µπορείς
να πάρεις τη σύνταξη, αλλά αυτά τα όρια που έχουµε βάλει νο-
µίζω ότι είναι όρια εφικτά µέσα στο πλαίσιο της δυνατότητας που
έχει το σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης να αντέχει τις υποχρεώ-
σεις για καταβολή συντάξεων.

Η σύνταξη, βεβαίως, δεν είναι στο επίπεδο που λέτε. Δεν υπήρ-
ξε καµµία µείωση συντάξεων, ιδίως στους αγρότες που ήταν χα-
µηλά. Μόνο µείωση συντάξεων δεν προκύπτει. Προκύπτει βελ-
τίωση των συνταξιοδοτικών παροχών για τους αγρότες, τους
οποίους επιτέλους αναβαθµίζει η πολιτεία στο επίπεδο των απο-
λαύσεων στο συνταξιοδοτικό δικαίωµα που έχουν και οι υπόλοι-
ποι Έλληνες. Αυτό θα βελτιώνει τη θέση τους σε µια ισότιµη
αντιµετώπιση, όπως υποχρεούται  η ελληνική πολιτεία να έχει
απέναντι σε όλους. Εµείς αυτό δεν θα το αλλάξουµε. Είναι µια
αναβάθµιση της ζωής των ανθρώπων της υπαίθρου και αυτό θα
υποστηρίξουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το άλλο µε τον Τοτό το ξέρετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Παρασκευής 10 Νο-
εµβρίου 2017, της Δευτέρας 13 Νοεµβρίου 2017, της Τρίτης 14
Νοεµβρίου 2017, της Δευτέρας 20 Νοεµβρίου 2017, της Πέµπτης
23 Νοεµβρίου 2017 και της Παρασκευής 24 Νοεµβρίου 2017 και
ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Παρασκευής 10 Νοεµβρίου 2017, της Δευτέρας 13 Νοεµ-
βρίου 2017, της Τρίτης 14 Νοεµβρίου 2017, της Δευτέρας 20 Νο-

εµβρίου 2017, της Πέµπτης 23 Νοεµβρίου 2017 και της Παρα-
σκευής 24 Νοεµβρίου 2017 επικυρώθηκαν.

Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 773/9-1-2018 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Απόλυση εργαζόµενης, µέλους του Δ.Σ.
του Συνδικάτου Γάλακτος – Τροφίµων και Ποτών Ν. Ηρακλείου
από την εταιρεία “ΣΑΒΟΪΔΑΚΗΣ Α.Ε.”».

Θα απαντήσει η Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

Τον λόγο έχει ο κ. Συντυχάκης.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Στις 7 του Δεκέµβρη του προηγούµενου έτους η εταιρεία «ΣΑ-

ΒΟΪΔΑΚΗΣ Α.Ε.» απέλυσε την εργαζόµενη Μαρία Καµίτση, µέλος
του διοικητικού συµβουλίου του Συνδικάτου Γάλακτος-Τροφίµων
και Ποτών Νοµού Ηρακλείου, η οποία εργαζόταν στην εταιρεία.
Η απόλυσή της ήρθε ως αποτέλεσµα της συνδικαλιστικής δρά-
σης της εργαζόµενης, της εκλογής της στο διοικητικό συµβούλιο
του συνδικάτου και επειδή πρωτοστατούσε στην ανάδειξη των
άσχηµων συνθηκών εργασίας στην επιχείρηση και της µη τήρη-
σης της εργατικής νοµοθεσίας.

Πιο συγκεκριµένα, κατήγγειλε την καταστρατήγηση του ωρα-
ρίου και της σύµβασης εργασίας, δουλεύοντας οι εργαζόµενοι
στα καταστήµατα έξι µέρες την εβδοµάδα για οκτώµισι ώρες την
ηµέρα, µε πενήντα µία - πενήντα δύο ώρες την εβδοµάδα, απλή-
ρωτες υπερωρίες, καθυστέρηση στις πληρωµές µισθών έως και
τρεις µήνες –ειδικά κατά τους χειµερινούς µήνες- καθυστέρηση
στην καταβολή των δώρων και των επιδοµάτων, χρωστούµενες
άδειες παρελθόντων ετών, ύπαρξη καµερών στον χώρο δου-
λειάς, τροµοκράτηση των εργαζοµένων να µη µιλάνε, να µην έρ-
χονται σε επαφή µε το σωµατείο τους, να µη συµπληρώνουν τις
αιτήσεις εγγραφής διότι θα έχουν ποινικές ευθύνες.

Οι καταγγελίες του συνδικάτου επιβεβαιώθηκαν στο ακέραιο
κατά την τριµερή συνάντηση στην Επιθεώρηση Εργασίας που
έγινε µε πρωτοβουλία του συνδικάτου σαράντα ηµέρες πριν την
απόλυση. Αυτό εξόργισε την εταιρεία καταφεύγοντας σε πρώτη
φάση σε µέτρα τροµοκράτησης της εργαζόµενης ασκώντας της
δριµεία κριτική για τη συνδικαλιστική της ιδιότητα και δραστη-
ριότητα και επειδή εκθέτει την εταιρεία -την «εταιρεία-οικογέ-
νεια», όπως λένε, εργαζόµενοι µε 586 ευρώ µεικτά- σε δεύτερη
φάση µε υποχρεωτική άδεια δώδεκα ηµερών, «για να κάτσει να
σκεφτεί», όπως της είπαν, και µετά τη λήξη της άδειας, αλλαγή
του χώρου εργασίας.

Αφού είδε η εταιρεία ότι δεν πιάνουν οι απειλές, πέρασε στην
τρίτη φάση του σχεδίου της, δηλαδή της απόλυσης, και αφού
είχε αρνηθεί εν τω µεταξύ συνάντηση µε το συνδικάτο, όπως της
είχε ζητηθεί, ενώ βγήκε στην πορεία και από πάνω απειλώντας
µε µηνύσεις την εργαζόµενη και το συνδικάτο.

Η αποθράσυνση της εργοδοσίας, που φτάνει στο σηµείο να
απολύσει εκλεγµένη συνδικαλίστρια σ’ ένα νεοσύστατο συνδι-
κάτο σηµειωτέον, που υπερασπίζεται τα δικαιώµατα των εργα-
ζοµένων, δεν έρχεται σε µια τυχαία περίοδο ούτε αφορά µόνο
τη συγκεκριµένη εταιρεία. Η µεγαλοεργοδοσία έχει ξεσαλώσει
στην κυριολεξία και εσείς ως Κυβέρνηση παίζετε τον χαβά της.
Πατά πάνω στις αβάντες που της κάνετε µε την πολιτική σας,
όπως όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις µε την εργασιακή
ζούγκλα που έχει επιβληθεί, την τροµοκράτηση των εργαζοµέ-
νων για να είναι εύκολα χειραγωγήσιµη από τα αφεντικά.

Με βάση, λοιπόν, όλα τα παραπάνω, σας ρωτάµε, κυρία
Υπουργέ, τι πρακτικά µέτρα θα λάβετε ως Κυβέρνηση άµεσα,
όµως, τώρα, γιατί έχει περάσει ένας µήνας και δέκα ηµέρες από
τότε, έτσι ώστε να ανακληθεί η παράνοµη και καταχρηστική από-
λυση της συνδικαλίστριας και να επανέλθει στην εργασία της και,
δεύτερον, να σταµατήσει κάθε προσπάθεια τροµοκράτησης των
εργαζοµένων και ποινικοποίησης της συνδικαλιστικής της δρά-
σης.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
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ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Συντυχάκη, ο
ν.1264/1982 ορίζει µε πολύ µεγάλη σαφήνεια και την προστασία
των συνδικαλιστικών στελεχών αλλά και τις εξαιρετικά περιορι-
σµένες περιπτώσεις υπό τις οποίες τα µέλη των συνδικαλιστικών
οργανώσεων είναι δυνατόν να απολυθούν. Ορίζει -πάρα πολύ
συγκεκριµένα και πάρα πολύ περιοριστικά- λόγους, εκ των ο-
ποίων οι βασικοί σχετίζονται µε σωµατική βλάβη σε βάρος του
εργοδότη, εξύβριση, εξαπάτηση ή αποκάλυψη µυστικών σε
σχέση µε την επιχείρηση.

Οι λόγοι είναι άκρως περιοριστικοί και αυτό είναι εξαιρετικά
σηµαντικό, ακριβώς διότι και στο παράδειγµα που αναφέρατε
έχουµε µία περίπτωση, κατά την οποία η επιχείρηση υποστηρίζει,
µε βάση τα πορίσµατα του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, ότι
η στάση της εργαζόµενης ήταν µια µόνιµη συκοφαντική δυσφή-
µηση της εταιρείας. Οι παρεµβάσεις της ήταν αυτές.

Αυτό το γεγονός σε καµµία περίπτωση δεν επιβεβαιώνεται από
τις δηλώσεις των εργαζοµένων στη διάρκεια της τριµερούς για
την εργατική διαφορά που διενήργησε το Σώµα Επιθεώρησης
Εργασίας.

Άρα η θέση του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας είναι σαφής
ότι πρόκειται για παράνοµη απόλυση ήδη από τον πρώτο βαθµό
της εργατικής διαφοράς, γιατί είναι µία απόλυση, η οποία επιβα-
ρύνει συνδικαλιστικό στέλεχος. Όµως ακόµη και να ίσχυε ο
λόγος που ισχυρίζεται η επιχείρηση, και αυτός δεν περιλαµβά-
νεται στους περιοριστικά αναφερόµενους λόγους του ν.1264/
1982.

Η θέση του Υπουργείου Εργασίας είναι ότι πρόκειται καταφα-
νώς για παράνοµη απόλυση. Αυτό που πρόκειται να κάνουµε
άµεσα είναι να καλέσουµε την επιχείρηση σε τριµερή σύσκεψη
στο Υπουργείο Εργασίας, προκειµένου να απαιτήσουµε την ανά-
κληση της απόλυσης αυτής, ενώ και στο επίπεδο του Σώµατος
Επιθεώρησης Εργασίας υπάρχει δυνατότητα να περάσουµε σε
δεύτερο βαθµό, σε επίπεδο διεύθυνσης δηλαδή, προκειµένου και
εκεί να αιτηθούµε την ανάκληση της απόλυσης της συνδικαλί-
στριας.

Η εικόνα που έχουµε κι εµείς και εγώ προσωπικά είναι ότι ο
λόγος της απόλυσης είναι αποκλειστικά η συνδικαλιστική της
δράση. Δεν προκύπτει τίποτα από τα υπόλοιπα που φαίνεται να
ισχυρίζεται η επιχείρηση. Σε κάθε περίπτωση, υπάρχουν πάντα
και τα δικαστήρια, τα οποία εκτιµώ ότι στη συγκεκριµένη περί-
πτωση θα έχουν µια αρκετά εύκολη κρίση, χωρίς να θέλω να πα-
ρέµβω στο έργο τους, περί του παράνοµου της απόλυσης της
συνδικαλίστριας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία Υ-
πουργέ.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, γιατί έπρεπε

να περάσει ένας µήνας και δέκα ηµέρες για να ειπωθούν αυτά
τα οποία είπατε; Και έχετε ευθύνη και η ευθύνη είναι της Κυβέρ-
νησης και του Υπουργείου Εργασίας βέβαια, γιατί εκκρεµεί,
όπως σας είπα, έναν µήνα και δέκα ηµέρες αυτή η υπόθεση και
δεν κάνατε τίποτα µέχρι τώρα.

Γιατί δεν κάνατε τίποτα; Ενώ το συνδικάτο σας ζήτησε τριµερή
εδώ στο Υπουργείο, εσείς το αρνηθήκατε και τους παραπέµψατε
στο ΣΕΠΕ του Ηρακλείου -δηλαδή, απελθέτω το ποτήριον τούτο
από µένα- κι έγινε στο Ηράκλειο η τριµερής.

Το δελτίο της εργατικής διαφοράς απλώς κατέγραψε το γεγο-
νός. Δεν ισχύουν, δηλαδή, αυτά που είπατε για το δελτίο εργα-
τικής διαφοράς. Απλώς κατέγραψε το γεγονός και τις απόψεις
της εργοδοσίας και των εργαζοµένων νίπτοντας τα χέρια του το
ΣΕΠΕ.

Το καταθέτω, µάλιστα, και στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το ζήτηµα δεν είναι εάν εµµένει η εταιρεία για προσφυγή στα
δικαστήρια. Γιατί αυτό που λέει το δελτίο τελικά είναι ότι, εν πάση
περιπτώσει, υπάρχει µία διαφωνία και η εταιρεία θα καταφύγει
στα δικαστήρια. 

Όµως, η αιτιολογία της εταιρείας µε βάση την οποία απέλυσε
την εργαζόµενη για «παράνοµη συµπεριφορά της εργαζόµενης
και συκοφαντική δυσφήµιση της εταιρείας» -αυτά λέει η εταιρεία-
δεν έχει βάση και δεν έχει καµµία νοµική υπόσταση. 

Ο ν.1264/1982 αναφέρει στα άρθρα 14 και 15: «εκτός εάν η
συνδικαλιστική δράση, η εκλογή στο διοικητικό συµβούλιο του
συνδικάτου και οι διεκδικήσεις των δικαιωµάτων των εργαζοµέ-
νων είναι ποινικά κολάσιµες πράξεις».

Και εσείς, αντί να εγκαλέσετε την εταιρεία να πάρει πίσω την
απόλυση και να σταµατήσει κάθε είδους τροµοκράτηση των ερ-
γαζοµένων, το παίζατε Πόντιος Πιλάτος µέχρι τώρα. Τώρα λέτε
να τους καλέσετε στην Αθήνα. Εν πάση περιπτώσει, θα το δούµε
και αυτό, αν και η συνήθης πρακτική των τριµερών εδώ στην
Αθήνα είναι «µα, τι να κάνουµε, η αγορά εργασίας είναι αυτή. Δεν
µπορούµε να λύσουµε το πρόβληµα».

Επίσης, η καθυστέρηση του ενός µήνα και δέκα ηµερών έχει
να κάνει και µε το εξής: Σας καταθέσαµε απλή ερώτηση και ανα-
φορά, η οποία µέχρι σήµερα δεν έχει απαντηθεί. Σας καταθέ-
σαµε την επίκαιρη ερώτηση, η οποία αναβλήθηκε δύο φορές και
ήρθε σήµερα για να συζητηθεί µε τα χίλια βάσανα –αδικαιολό-
γητα κατά τη γνώµη µας- και σας έχουµε καταθέσει και αίτηση
κατάθεσης εγγράφων για αποστολή στοιχείων από το ΣΕΠΕ
Ηρακλείου για τη συγκεκριµένη υπόθεση. Πάλι δεν µας απαντή-
σατε, παρ’ όλο που έχει παρέλθει ο χρόνος. 

Δηλαδή, σε κάθε περίπτωση αδιαφορήσατε. Σε χρόνο ρεκόρ,
όµως, νοµοθετήσατε για λογαριασµό των βιοµηχάνων µε πρό-
σχηµα την ενίσχυση της δηµοκρατίας στα συνδικάτα, υλοποι-
ήσατε το πάγιο αίτηµά τους για περιορισµό του δικαιώµατος
στην απεργία, µε το 50 συν 1% που οδηγεί ουσιαστικά στην απα-
γόρευση του δικαιώµατος της απεργίας. Τι άλλη απόδειξη θέλε-
τε;

Ή µήπως δεν γνωρίζετε για τις άθλιες συνθήκες στους χώ-
ρους δουλειάς, τους εκβιασµούς και την τροµοκρατία της εργο-
δοσίας µόλις σηκώσουν κεφάλι οι εργαζόµενοι; Απολύονται µε
τη γνωστή καραµέλα της συκοφάντησης της εταιρείας, για να
ξεφορτωθούν τους ενοχλητικούς συνδικαλιστές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Η δηµοκρατία στον καπιταλισµό, κύριε Πρόεδρε και κυρία
Υπουργέ, σταµατά έξω από τις πύλες των εργοστασίων. Μέσα
κυριαρχεί η δικτατορία της εργοδοσίας, την οποία όχι µόνο δεν
αγγίζετε αλλά την περιφρουρείτε κιόλας, όπως αποδείχθηκε µε
τη βρωµοδουλειά της υπόθεσης για την απεργία. Ενισχύετε, δη-
λαδή, τα όπλα της µε τις ενώσεις προσώπων και τα µισθολογικά
lock out και µε πολλούς άλλους τρόπους. 

Στο στόχαστρο της εργοδοσίας –το γνωρίζουν όλοι- είναι η
οργάνωση στους τόπους δουλειάς, οι συνδικαλιστές, τα σωµα-
τεία που συγκρούονται µε την εργοδοτική αυθαιρεσία και τρο-
µοκρατία και που βάζουν αιτήµατα για την ανάκτηση των απω-
λειών. 

Εµείς λέµε ότι οι εργαζόµενοι δεν πρέπει να φοβηθούν. Να µη
δεχθούν ούτε την τροµοκρατία ούτε και τον εξευτελισµό από την
εργοδοσία. Δεν πρέπει να γίνουν δούλοι τον 21ο αιώνα. 

Τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε: Πρέπει να σηκώσουν ανά-
στηµα, να σταθούν αλληλέγγυοι στην απολυµένη συναδέλφισσά
τους, να µη δεχθούν να τους στρέψει η εργοδοσία ενάντιά της. 

Τον δρόµο, άλλωστε, τον δείχνουν τα πάνω από είκοσι συνδι-
κάτα που καταγγέλλουν την απόλυση της εργαζόµενης και στέ-
κονται αλληλέγγυοι. Καταθέτω και στα Πρακτικά το σχετικό
ψήφισµα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αντίθετα, θα πρέπει να διεκδικήσουν όλα αυτά, τα οποία τους
ανήκουν, δηλαδή να πληρωθούν άµεσα τα χρωστούµενα των µι-
σθών. Και προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει να στραφείτε και
εσείς. Όχι µόνο να γίνει η ανάκληση της απόλυσης της εργαζό-
µενης αλλά να πληρωθούν οι εργαζόµενοι και να πληρώνονται
και κάθε τέλος του µήνα. Να αυξηθούν οι µισθοί πείνας. Να µην
καταστρατηγείται το ωράριο και η διευθέτηση του χρόνου εργα-
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σίας. Να γίνει άµεση πληρωµή όλων των υπερωριών και έγκαιρη
καταβολή των αδειών. Να µπει τέλος στην εργοδοτική αυθαιρε-
σία και τροµοκρατία και να ληφθούν ουσιαστικά µέτρα υγιεινής
και ασφάλειας στον χώρο δουλειάς. Τέλος, να γίνουν επιπλέον
προσλήψεις, για να καλύπτονται οι βάρδιες. 

Για όλα αυτά, η Κυβέρνηση, όχι απλά δεν έχει δείξει καλά δείγ-
µατα γραφής αλλά έχει πλέον σταθεί απέναντι στους εργαζόµε-
νους. Ο µονόδροµος, λοιπόν, για τους εργαζόµενους είναι να
ανατραπεί και η πολιτική σας αλλά και οι ορέξεις των αφεντικών
και των βιοµηχάνων που προσδοκούν µια, υποτίθεται, δίκαιη ανά-
πτυξη, αλλά στην πραγµατικότητα προσδοκούν την καπιταλι-
στική ανάπτυξη προς όφελος των κερδών τους. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.  
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Συντυχάκη, θα
ήθελα να κάνω µερικές διευκρινίσεις στην αρχή επί των διαδικα-
στικών: Με το που έγινε η προσφυγή της εργαζόµενης στο Σώµα
Επιθεώρησης Εργασίας έγινε και η πρώτη εργατική διαφορά στο
Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας.

Υπάρχει η δυνατότητα να περάσουµε στο δεύτερο επίπεδο,
στο επίπεδο της διεύθυνσης, το οποίο και θα γίνει και υπάρχει η
δυνατότητα να κάνουµε και τριµερείς στο Υπουργείο Εργασίας,
το οποίο και θα γίνει, προκειµένου να πιέσουµε για την ανάκληση
της απόλυσης, καθ’ ό,τι, όπως σας είπα, και η θέση του Υπουρ-
γείου είναι ότι πρόκειται για παράνοµη απόλυση, καθώς φαίνεται
προφανώς ότι αυτή σχετίζεται µε τη συνδικαλιστική δράση της
συγκεκριµένης εργαζόµενης.

Από εκεί και πέρα, το να απαξιώνετε τα εργαλεία που χρησι-
µοποιεί το κράτος, προκειµένου να παρέµβει στις εργασιακές
σχέσεις του ιδιωτικού τοµέα, δεν νοµίζω ότι εξυπηρετεί κανέναν
σκοπό, ούτε εξυπηρετεί τους ίδιους τους εργαζόµενους, για
τους οποίους πάρα πολλές φορές χάρη στις παρεµβάσεις του
Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας και χάρη στις τριµερείς συµ-
φιλιωτικές διαφορές, που γίνονται στο Υπουργείο -τις γνωρίζετε
εξάλλου, συχνά πολλοί από εσάς παρίστανται εκεί- βλέπετε ότι
είναι δυνατόν να επιτευχθούν λύσεις, οι οποίες να είναι προς
όφελος των εργαζοµένων. 

Δεν λέω ότι υπάρχει µια κεντρική λύση σε όλα τα προβλήµατα
του κόσµου της εργασίας στον ιδιωτικό τοµέα, ούτε λέω ότι µε
τις κεντρικές παρεµβάσεις λύνουµε όλα τα προβλήµατα. Αλλά
νοµίζω ότι µπορούµε και αποδεικνύουµε τα τελευταία χρόνια ότι
µε µια συνέργεια κυρίως του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας,
το οποίο µπορεί να βρίσκεται και να συνεργάζεται µε τα σωµα-
τεία και να έχει καθοριστικές παρεµβάσεις, µπορούν να έρχονται
θετικά αποτελέσµατα. Και νοµίζω ότι και στη συγκεκριµένη περί-
πτωση µπορούν να υπάρξουν θετικά αποτελέσµατα.

Το παράδειγµα του τι έγινε µε τους εργαζοµένους στα Λιπά-
σµατα στην Καβάλα, που εκατόν ογδόντα εργαζόµενοι επανήλ-
θαν στη δουλειά τους, όπως και το παράδειγµα µε τους υπό
εκβιασµό ουσιαστικά για απόλυση εργαζόµενους στη Λάρισα
που κατήγγειλαν την πίεση του εργοδότη να επιστρέψουν το
δώρο των εορτών -και χάρη στην παρέµβαση του Σώµατος Επι-
θεώρησης Εργασίας ανακλήθηκαν αυτές οι παράνοµες απολύ-
σεις- είναι και τα δύο, νοµίζω, ενδεικτικά του πώς µπορούµε µε
µία συνεργασία των κεντρικών παρεµβάσεων -Σώµατος Επιθεώ-
ρησης Εργασίας, Υπουργείο Εργασίας, αλλά και των σωµατείων
προφανώς και της αυτόνοµης συνδικαλιστικής δράσης- να έ-
χουµε και θετικά αποτελέσµατα προστασίας των εργαζοµένων. 

Θέλω, όµως, να πω και κάτι άλλο. Τα περί «βρωµοδουλειών»
τα αντιπαρέρχοµαι. Θεωρώ ότι η φρασεολογία αυτή που ανα-
πτύσσει το ΚΚΕ δεν έχει σχέση µε το πώς το ΚΚΕ τοποθετούνταν
πολιτικά τα προηγούµενα χρόνια. Όµως, δεν θα επεκταθώ σε
αυτό. Εξάλλου είναι ένα άλλο ζήτηµα.

Στη δεύτερη αξιολόγηση λέγαµε –και το είπαµε πολλές φορές
αυτό το διάστηµα στη Βουλή- ότι σε σχέση µε τον συνδικαλιστικό
νόµο υπήρχε µία σειρά από απαιτήσεις στο τραπέζι, από την
πλευρά κυρίως του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου. Αυτές τις
θέσεις τις εκφράζει και ο ΣΕΒ πολύ ανοιχτά. Μεταξύ άλλων, προ-

βλεπόταν η αλλαγή στον χρόνο προειδοποίησης για την κήρυξη
της απεργίας, δηλαδή να χρειάζεται πολύ µεγαλύτερος χρόνος
προειδοποίησης από την πλευρά των σωµατείων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού) 

Δώστε µου λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε, γιατί έχει κάποια αξία…
Θα χρειάζεται, δηλαδή, πολύ περισσότερος χρόνος για να

προειδοποιήσει ένα σωµατείο για την κήρυξη της απεργίας. Οπό-
τε, ουσιαστικά θα καταλυόταν εντελώς το αιφνιδιαστικό του συν-
δικαλιστικού αγώνα, που βασίζεται πολύ στο στοιχείο του αιφνι-
διασµού. 

Η απαίτηση από το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο ήταν για ορι-
ζόντια περικοπή -και το λέει και ο ΣΕΒ- των συνδικαλιστικών
αδειών από το 1/3 έως το 50% περίπου των συνδικαλιστικών α-
δειών και αλλαγή σε σχέση µε τον τρόπο προκήρυξης, την απαρ-
τία στη λήψη απόφασης απεργιών, όχι µόνο στα πρωτοβάθµια
σωµατεία, αλλά και στα πανελλαδικής εµβέλειας. Και το κυριό-
τερο και αυτό που έχει σχέση και µε την υπόθεση ήταν η απαί-
τηση µε πολύ ξεκάθαρο τρόπο να καθιερωθεί γενική ρήτρα
απόλυσης των συνδικαλιστικών στελεχών, µία γενική ρήτρα από-
λυσης. 

Όπως είπα στην πρώτη µου τοποθέτηση, ο ν.1264 περιλαµβά-
νει πάρα πολύ συγκεκριµένα και πολύ περιορισµένα αδικήµατα,
τα οποία µπορούν να δικαιολογήσουν την απόλυση συνδικαλιστι-
κού στελέχους. Καταλαβαίνετε ότι εάν δεν κάναµε τη διαπραγ-
µάτευση –και αυτό έχει νόηµα που το έλεγα τόσο καιρό- εάν από
την απέναντι πλευρά του τραπεζιού από το Διεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο καθόταν η Νέα Δηµοκρατία, αυτή τη στιγµή θα υπήρχε ο
γενικός λόγος απόλυσης των συνδικαλιστικών στελεχών.

Και αυτή τη στιγµή, ό,τι συζητάµε σε σχέση µε αυτή τη συνδι-
καλίστρια και τη δυνατότητα που έχουµε να λέµε ότι είναι παρά-
νοµη και να παρεµβαίνει η δικαιοσύνη και να µπορεί να απαιτεί
να αρθεί αυτή η παράνοµη απόλυση δεν θα ίσχυε, ακριβώς διότι
θα υπήρχε ο γενικός λόγος απόλυσης των συνδικαλιστικών στε-
λεχών. 

Στη Βουλή υποστήριξα πολλές φορές ότι µπροστά σε αυτές
τις απαιτήσεις η αλλαγή στην απαρτία, στα πρωτοβάθµια επιχει-
ρησιακά και µόνο σωµατεία ήταν περιορισµένης έκτασης µπρο-
στά σε όλα αυτά, τα οποία θα ήταν πολύ πιο οριζόντιας
παρέµβασης στα εργασιακά δικαιώµατα. Και νοµίζω ότι µε το
συγκεκριµένο παράδειγµα αποδεικνύεται το πόσο επικίνδυνο θα
ήταν εάν δεν είχε γίνει µία ουσιώδης διαπραγµάτευση για τα ερ-
γασιακά στη δεύτερη αξιολόγηση.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ.
Ακολουθεί η πέµπτη µε αριθµό 774/9-1-2018 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε
θέµα: «Να σταµατήσει η τροµοκρατία και οι διώξεις των εργαζο-
µένων στα σουπερµάρκετ «ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ», να διασφαλιστεί το δι-
καίωµά τους στη δουλειά και να καταβληθούν τα δεδουλευµένα
τους».

Ορίστε, κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ξέρετε ότι το βέλτιστον του µη χείρονος είναι

πάντα το χείρον. Εσείς, λοιπόν, έχετε πάντα αυτή τη λογική το
µικρότερο κακό. Είστε το µεγαλύτερο. Αυτό έχει επιβεβαιωθεί
µέχρι τώρα από όλη τη γραµµή που έχετε ακολουθήσει µε τα
µνηµόνια, τα µέτρα τα οποία δεν έχουν τέλος απέναντι στους ερ-
γαζόµενους και, βέβαια, το τελευταίο που είναι αυτή η εµβληµα-
τική -να το πω έτσι- αλλαγή του νόµου για τις απεργίες, ενός
όπλου που έχει κατακτηθεί µε αίµα, µε θυσίες των εργαζοµένων
και που εσείς µε αυτή την προβιά του αριστερού καταργείτε,
ανοίγοντας τον ασκό του Αιόλου για τα επόµενα µέτρα που θα
έρθουν από εσάς, από άλλους, από δυνάµεις τέτοιες οι οποίες
ικανοποιούν ανάγκες του κεφαλαίου, διαχειρίζονται αυτές τις
ανάγκες αυτού του συστήµατος.

Ας αντιστρέψουµε τις ώρες, κύριε Πρόεδρε, τα λεπτά να τα
κάνουµε τρία πριν και δύο µετά. Συζητούµε, επιτέλους δύο µήνες
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σχεδόν µετά, την ερώτηση για τους εργαζόµενους στα σούπερ-
µαρκετ «ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ», οι οποίοι έχουν υποστεί ένα όργιο τροµο-
κρατίας και διώξεων, γιατί; Διότι διεκδικούν το αυτονόητο, την
καταβολή των δεδουλευµένων τους και τη συνέχεια της εργα-
σίας τους στον διάδοχο εργοδότη που είναι η αλυσίδα «MARKET
IN». Οι συγχωνεύσεις, οι εξαγορές, οι µεταβιβάσεις, παρά τις πα-
ρεµβάσεις των συνδικάτων, των αγώνων τους, των αιτηµάτων
τους, γίνονται, κυρίως, µε αρνητικές συνέπειες για τους εργαζό-
µενους, αφού αξιοποιούν όλο το αντεργατικό νοµοθετικό πλαί-
σιο, το οποίο εσείς διατηρείτε στο ακέραιο και το διευρύνετε,
ικανοποιώντας, όπως είπαµε, τα αιτήµατα των επιχειρηµατικών
οµίλων, δίνοντας τα εργαλεία, όπως είπατε και προηγουµένως,
για να υλοποιούν όλο αυτό το πλαίσιο ενάντια στους εργαζόµε-
νους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτοί οι εργαζόµενοι που είναι απλήρωτοι δεκαοκτώ µήνες,
κινδυνεύουν να χάσουν και το σπίτι τους, την ώρα που εσείς, ως
Κυβέρνηση, διευρύνετε τους ηλεκτρονικούς πλειστηριασµούς
και για χρέη προς το δηµόσιο. Δηλαδή αν δεν πληρώσει τον
ΕΝΦΙΑ, την εφορία, και το χρέος είναι πάνω από 700 ευρώ, κιν-
δυνεύει να χάσει και το σπίτι του αυτός ο εργαζόµενος που είναι
δεκαοκτώ µήνες απλήρωτος. Ο εργοδότης που αρνείται να κα-
ταβάλλει τον κόπο, τον ιδρώτα των εργαζοµένων, αυτός δεν έχει
καµµία επίπτωση. Αυτή είναι η ταξική, µεροληπτική στάση της
Κυβέρνησης απέναντι στους εργοδότες, όπως βέβαια και των
προηγούµενων κυβερνήσεων.

Τι έχουµε; Ποιες είναι οι εξελίξεις µετά την ερώτηση, κυρία
Υπουργέ, που θα πρέπει να τις γνωρίζετε; Υπάρχει προσωρινή
διαταγή, άµεσα εκτελεστή, για συνέχιση της απασχόλησης των
εργαζοµένων που εργάζονταν στον πρώην «ΚΑΡΥΠΙΔΗ» και µε-
ταβιβάστηκε στην αλυσίδα «MARKET IN» ως διάδοχος. Η αλυ-
σίδα «MARKET IN» αρνείται να την εφαρµόσει. Πάλι και εδώ η
ταξική αµεροληψία.

Δεν σταµατάει, βέβαια, εδώ η εταιρεία αλλά έχει συνέχεια. Τι
κάνει; Αφού έχασε την αίτηση αναστολής που κατέθεσε για την
εκτελεστή προσωρινή διαταγή απασχόλησης των εργαζοµένων,
βάζει τους νέους εργαζόµενους που έχει προσλάβει, να καταθέ-
σουν ασφαλιστικά µέτρα ενάντια στους παλιούς. Κοινωνικός αυ-
τοµατισµός που αξιοποιείται από την εργοδοσία, δείχνοντας ως
εχθρό τούς άλλους εργαζόµενους και η ίδια να βγαίνει αλώβητη
από αυτή τη βάρβαρη, την άθλια πολιτική που εφαρµόζει απέ-
ναντι σε όλους τους εργαζόµενους.

Για την εξέλιξη αυτή µε την εργοδοσία να κάνει παιγνίδια, να
είναι ασύδοτη, κάποιος έχει την ευθύνη και αυτή είναι η Κυβέρ-
νηση. Η Κυβέρνηση είναι υπόλογη απέναντι στους εργαζόµενους
του πρώην «ΚΑΡΥΠΙΔΗ» σε όλη την Ελλάδα, όπως και απέναντι
σε όλους τους εργαζόµενους που ζουν την καπιταλιστική βαρ-
βαρότητα. Είναι ταξικά µεροληπτική και το δείχνει εκτός του απο-
τελέσµατος και έµπρακτα, αφού χρησιµοποιεί τις δυνάµεις
καταστολής, για να χτυπήσουν τη διεκδίκηση των εργαζοµένων
για τα αυτονόητα. Συλλαµβάνει όσους πρωτοστατούν, όσους ορ-
γανώνουν τον αγώνα, τον πρόεδρο του Εργατικού Κέντρου Ιωαν-
νίνων, µέλη του διοικητικού συµβουλίου του εργατικού κέντρου,
των σωµατείων και έφτασε στο σηµείο να πάει στο αυτόφωρο
µάνα τριών παιδιών µέσα από το σπίτι της αλλά και άλλους, κυ-
νηγώντας τους στα σπίτια τους.

Η Κυβέρνηση διαχειρίζεται τις ανάγκες των επιχειρηµατικών
οµίλων, δίνει τα πάντα για να τους ικανοποιεί.

Σας ερωτάµε, κυρία Υπουργέ: θα σταµατήσετε την τροµοκρα-
τία και τη δίωξη όσων αγωνίζονται; Θα πάρετε όλα εκείνα τα
µέτρα, ώστε να γυρίσουν στη δουλειά όλοι οι εργαζόµενοι χωρίς
απολύσεις µε πλήρη δικαιώµατα και σταθερή εργασία; Τέλος, θα
πάρετε εκείνα τα µέτρα που απαιτούνται, για να καταβληθούν τα
δεδουλευµένα στους εργαζόµενους; Περιµένουµε τις απαντή-
σεις σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κατσώτη, να πω συ-

νοπτικά τι εργαλεία έχουν η πολιτεία και το κράτος στη διάθεσή
τους, για να παρεµβαίνουν στις εργασιακές σχέσεις στον ιδιω-
τικό τοµέα. Το θεωρώ αναγκαίο και µάλλον σχεδόν επαναλαµβά-
νοµαι κάθε φορά που συζητάµε αυτές τις ερωτήσεις του ΚΚΕ.
Θεωρώ αναγκαίο να δούµε, πραγµατικά, τι δυνατότητες υπάρ-
χουν, τι εργαλεία έχει στα χέρια του το κράτος για να παρέµβει,
σε αυτό το πλαίσιο που βρισκόµαστε, το αστικό-φιλελεύθερο
κράτος, µε το συγκεκριµένο Σύνταγµα, µε την οικονοµική ελευ-
θερία που διαθέτει, κ.λπ..

Άρα µε αυτά τα δεδοµένα οι δυνατότητες της πολιτείας να πα-
ρέµβει στον ιδιωτικό τοµέα -και δεν µιλάω για τον νόµο αλλά για
τις πρακτικές δυνατότητες να παρέµβει στον ιδιωτικό τοµέα-
είναι πρώτον µέσω του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, που
ασκεί τον ελεγκτικό του ρόλο, επιβάλλει πρόστιµα, ελέγχει την
τήρηση της εργατικής νοµοθεσίας ή διενεργεί εργατικές διαφο-
ρές. 

Προσοχή η διενέργεια εργατικών διαφορών δεν συνιστά κρίση
δικαιοδοτικού οργάνου, όταν το κάνει το Σώµα Επιθεώρησης Ερ-
γασίας. Δηλαδή δεν έχουν εκτελεστότητα οι αποφάσεις του Σώ-
µατος Επιθεώρησης Εργασίας. Έχουν όµως αξία και θα πω γιατί
έχουν αξία και ποια παραδείγµατα έχουµε, στα οποία βλέπουµε
ότι η παρέµβαση του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας και των
πορισµάτων των επιθεωρητών έχει αξία. Άρα, πρώτον, είναι το
Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας. 

Δεύτερον, είναι το Υπουργείο Εργασίας µε τη διενέργεια τρι-
µερών. Το ξέρετε καλά ότι οι πόρτες του Υπουργείου για τη διε-
νέργεια τριµερών είναι ανοιχτές και διεξάγονται πάρα πολύ
συχνά και πολλές φορές έχουν καλά αποτελέσµατα. Έχουµε
κάνει περισσότερες από τετρακόσιες υποθέσεις από τότε που
ανέλαβε αυτή η Κυβέρνηση. 

Το τρίτο εργαλείο που έχει, είναι να ενισχύει οικονοµικά τους
εργαζόµενους, προκειµένου να αντιµετωπιστούν πολύ άµεσες,
πιεστικές ανάγκες εργαζοµένων που βρίσκονται σε επίσχεση ερ-
γασίας ή που δεν έχουν καταβληθεί δεδουλευµένα, υπάρχει δη-
λαδή αφερεγγυότητα του εργοδότη.

Αυτά τα τρία, στην πραγµατικότητα, εργαλεία έχει η πολιτεία
στη διάθεσή της, σε ό,τι αφορά τουλάχιστον τη δική µου αρµο-
διότητα, για να παρεµβαίνει στις εργασιακές σχέσεις στον ιδιω-
τικό τοµέα. Αυτά τα τρία εργαλεία είναι πολιτική µας επιλογή να
τα αξιοποιούµε στο µέγιστο βαθµό υπέρ του κόσµου της εργα-
σίας. Αυτά δεν χρησιµοποιούνταν το προηγούµενο χρονικό διά-
στηµα από τις άλλες κυβερνήσεις και αυτή τη διαφορά θα πρέπει
κανείς να µπορεί να την αναγνωρίζει, παρ’ ότι ήταν θεσµοθετη-
µένα και πολλές φορές οι οικονοµικές δυνατότητες του κράτους
στα δηµοσιονοµικά του ήταν και πολύ µεγαλύτερες.

Σε ό,τι αφορά τώρα την υπόθεση «ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ», είναι µια υπό-
θεση η οποία έχει απασχολήσει το Υπουργείο πάρα πολλές
φορές. Συνολικά για την επιχείρηση «ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ» έχουν διεξαχ-
θεί στη βόρειο Ελλάδα συνολικά πάρα πολλές τριµερείς συναν-
τήσεις. Η στάση της επιχείρησης ήταν εντελώς προβληµατική,
πλήρως αναξιόπιστη. Σε όποιες συναντήσεις γίνονταν και δε-
σµευόταν για µια σειρά από πράγµατα απέναντι στους εργαζό-
µενους, δεν τα τηρούσε στη συνέχεια. Ωστόσο το Υπουργείο έχει
κάνει πάρα πολλές τριµερείς συναντήσεις για την υπόθεση αυτή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Δεύτερον, σε σχέση µε το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας έχουν
επιβληθεί πάρα πολλά πρόστιµα. Έχουν γίνει πάρα πολλοί έλεγ-
χοι στην επιχείρηση αυτή για σωρεία παραβάσεων της εργατικής
νοµοθεσίας, µε πιο χαρακτηριστικό θα πω το πρόστιµο των 50
000 ευρώ που της επιβλήθηκε, όταν η επιχείρηση αρνήθηκε να
προσκοµίσει στοιχεία, µε τα οποία θα µπορούσε να αποδειχθεί
ότι υπάρχει µεταβίβαση επιχείρησης, έτσι ώστε ο νέος εργοδό-
της να υπεισέρχεται σε όλες τις υποχρεώσεις απέναντι στους
παλιούς εργαζόµενους.

Το τρίτο εργαλείο που ενεργοποιήσαµε, ήταν αυτό περί της
χρηµατοδοτικής εφάπαξ οικονοµικής ενίσχυσης των εργαζοµέ-
νων, που δόθηκε αυτή η ενίσχυση των 1000 ευρώ στους χίλιους
διακόσιους πενήντα τρεις δικαιούχους.

Να πω µια κουβέντα ειδικά για το κατάστηµα των Ιωαννίνων
και τα υπόλοιπα θα τα συµπληρώσω στη δευτερολογία µου. Ει-
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δικά για το κατάστηµα των Ιωαννίνων έγινε η εργατική διαφορά.
Είναι σαφές αυτό που έχει συµβεί. Η εταιρεία «MARKET IN» έχει
υπεισέλθει πλήρως στη θέση του «ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ». Απέλυσε τους
παλιούς εργαζόµενους, προσέλαβε νέους εργαζόµενους µε
πολύ χαµηλότερους µισθούς. Είναι σαφές και ξεκάθαρο τι συµ-
βαίνει. Δεν θα διαφωνήσουµε στο πραγµατικό καθόλου. 

Έγινε παρέµβαση του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας και
σαφώς το πόρισµα του ΣΕΠΕ, ο προϊστάµενος του ΣΕΠΕ ορίζει
ότι υφίσταται µεταβίβαση επιχείρησης, άρα ότι πρέπει ο νέος ερ-
γοδότης να κρατήσει στη δουλειά και τους παλιούς εργαζόµε-
νους, µε τους ίδιους όρους και τη σχέση εργασίας που είχαν πριν
και να τους καταβάλει τους µισθούς υπερηµερίας.

Το ίδιο υποστήριξε και το Υπουργείο στην τριµερή που έγινε.
Η απόφαση που υπάρχει, όπως σωστά είπατε, περί της προσω-
ρινής διαταγής, λέει σαφώς ότι οι εργαζόµενοι πρέπει να προσ-
ληφθούν, θα έπρεπε να έχουν προσληφθεί ήδη και άρα τους
οφείλονται οι µισθοί υπερηµερίας.

Να πω µόνο µια φράση, για το τι µπορεί να γίνει από εδώ και
µπρος, γιατί, πράγµατι, έχουµε µία δικαστική απόφαση, η οποία
από ό,τι φαίνεται δεν εκτελείται. Οι εργαζόµενοι ορθά ζήτησαν
εργατική διαφορά ξανά, γιατί αυτή είναι µια από τις δυνατότητες
που έχουµε αυτή τη στιγµή. Δηλαδή όταν έχουµε µια δικαστική
απόφαση στα χέρια µας, την οποία δεν τηρεί η επιχείρηση, µπο-
ρεί να παρέµβει το ΣΕΠΕ -και αυτό θα κάνει- προκειµένου να
απαιτήσει την υλοποίηση της απόφασης.

Ωστόσο να σηµειώσω και κάτι ακόµη, για να το ξέρουν οι ερ-
γαζόµενοι. Η µη τήρηση της δικαστικής απόφασης συνιστά ποι-
νικό αδίκηµα. Οι εργαζόµενοι, σύµφωνα µε το άρθρο 232 του
Ποινικού Κώδικα, µπορούν να υποβάλουν µήνυση εναντίον της
επιχείρησης για τη µη τήρηση της δικαστικής απόφασης και η
επιχείρηση θα υποχρεωθεί- πέραν της καταβολής προστίµου,
που ούτως ή άλλως θα της επιβληθεί- στην επαναπρόσληψη και
στην πληρωµή των µισθών υπερηµερίας, των µισθών, δηλαδή,
που δεν έχει καταβάλει από τον Δεκέµβρη και µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Κατσώτη, έχετε
τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κάνατε πριν µια κριτική
για το λεξιλόγιο το οποίο χρησιµοποιούµε. Το λεξιλόγιο είναι ελ-
ληνικό. Ελληνικά χρησιµοποιούµε στις εκφράσεις απέναντι σε
αυτήν τη στάση που κρατάτε στα χίλια µύρια προβλήµατα που
έχουν οι εργαζόµενοι. 

Και τώρα µιλήσατε για τρία εργαλεία που έχετε στα χέρια σας,
τα οποία τα αξιοποιείτε µε τον καλύτερο τρόπο, σε αντίθεση µε
τους προηγούµενους που δεν τα αξιοποιούσαν και έχετε, όπως
είπατε, αποτελέσµατα στην ικανοποίηση των αιτηµάτων και των
αναγκών των εργαζοµένων.

Φαίνεται ότι αυτά τα τρία εργαλεία που έχετε, κυρία Υπουργέ,
δεν είναι αρκετά. Ποιος σας εµποδίζει, αλήθεια, να τα αλλάξετε;
Ποιος σας εµποδίζει, αλήθεια, αφού δεν υπάρχει η αποτελεσµα-
τικότητα της παρέµβασης της Κυβέρνησης, η οποία προΐσταται
αυτού του κράτους, νοµοθετεί, επιδιώκει τέλος πάντων να εφαρ-
µόζονται, αν µη τι άλλο, αυτά τα ελάχιστα που σήµερα υπάρχουν
ή να παίρνει θέση στις διεκδικήσεις των πολλών απέναντι στους
λίγους; Ποιος σας εµποδίζει;

Ζητήσαµε εδώ την αυστηροποίηση των ποινών στη µη κατα-
βολή των δεδουλευµένων. Εσείς αρνηθήκατε να το κάνετε. Κα-
ταθέσαµε τροπολογία. Όµως αρνηθήκατε την αυστηροποίηση
του πλαισίου που υπάρχει σήµερα για τη µη καταβολή των δε-
δουλευµένων µε την αυτόφωρη διαδικασία του ίδιου του εργο-
δότη.

Υπάρχει ο νόµος της διαδοχής, ο οποίος σε πολλές περιπτώ-
σεις δεν εφαρµόζεται, γιατί ο νέος εργοδότης θέλει να απαλλα-
γεί από τους παλιούς εργαζόµενους οι οποίοι έχουν δικαιώµατα,
που, αν θέλετε, ο µισθός τους είναι µεγαλύτερος και θέλουν να
προσλάβουν νέους µε όλο αυτό το πλαίσιο των εργασιακών σχέ-
σεων που εσείς έχετε διευρύνει, τις ελαστικές µορφές απασχό-
λησης, αυτό το µωσαϊκό, αυτήν την εργασιακή ζούγκλα την
οποία διατηρείτε. Αφού, λοιπόν, εσείς τη διατηρείτε αυτήν την
εργασιακή ζούγκλα, δεν έχετε ευθύνη και εσείς; Δεν είναι εργα-
λείο αυτό που έχετε δώσει στους εργοδότες για να µπορούν να
παίζουν παιχνίδια και να αλλάζουν τους εργαζόµενους, να παίρ-

νουν τους πιο φτηνούς, για να αυξάνουν την κερδοφορία τους;
Είναι παιχνίδια, κυρία Υπουργέ, και εδώ είναι η ευθύνη σας.

Διαχειρίζεστε αυτό το σύστηµα, θέλετε να ανακάµψει η κερδο-
φορία των επιχειρηµατικών οµίλων και τα δίνετε όλα, πέρα από
τους µισθούς που διατηρείτε τα 586 ευρώ, πέρα από τις συλλο-
γικές συµβάσεις τις οποίες διατηρείτε καταργηµένες και ουσια-
στικά µιλάτε για µη επαναφορά τους. 

Με τις συλλογικές διαπραγµατεύσεις οι οποίες θα ξεκινάνε
από τα 586 ευρώ -πέρα από όλο αυτό το νοµοθετικό πλαίσιο το
οποίο δηµιουργείτε που, αν θέλετε, γυρίζει πάρα πολλά χρόνια
πίσω τους εργαζόµενους και τα δικαιώµατά τους- τους δίνετε και
το εργαλείο να µην µπορούν οι εργαζόµενοι να διεκδικούν άλ-
λους µισθούς, ικανοποιητικούς, να διεκδικούν εργασιακές σχέ-
σεις διαφορετικές, να διεκδικούν αυτά που τους ανήκουν, τα
δεδουλευµένα τους.

Το θέµα της απεργίας, λοιπόν, το δώσατε ως ένα ακόµα -να
το πω έτσι- εργαλείο στα χέρια της εργοδοσίας, ένα όπλο ακόµη
για να στέκεται εµπόδιο, να δυσκολεύει τους αγώνες των εργα-
ζοµένων.

Εµείς ζητάµε, κυρία Υπουργέ, από εσάς για το θέµα της «MAR-
KET IN», η οποία είναι διάδοχος εταιρεία του «ΚΑΡΥΠΙΔΗ», να
ληφθούν όλα εκείνα τα µέτρα και να µη δαπανούν οι εργαζόµενοι
χρόνο, κόπο και χρήµα –που δεν έχουν βέβαια- στα δικαστήρια
για να µπορέσουν να διεκδικήσουν τα αυτονόητα. 

Οφείλετε ως Κυβέρνηση να πάρετε όλα εκείνα τα µέτρα προ-
κειµένου οι εργαζόµενοι και στη δουλειά τους να έρθουν και τα
δεδουλευµένα να πληρωθούν, αλλά και να σταµατήσει το όριο
της τροµοκρατίας που εσείς ως Κυβέρνηση ασκείτε απέναντι
στους εργαζόµενους. Έχουν διώξεις οι εργαζόµενοι. Δεν είπατε
τίποτα γι’ αυτό. Θα σταµατήσουν οι διώξεις; Είναι δική σας ευ-
θύνη αυτή, κυρία Υπουργέ. Και τα ΜΑΤ όταν τα στέλνετε σε
βάρος των εργαζοµένων για να υπερασπίσουν τον εργοδότη
είναι δική σας ευθύνη. Είναι ταξική µεροληψία. Τι είπατε γι’ αυτό;
Δεν είπατε τίποτα. 

Ποιος πήγε τα ΜΑΤ, λοιπόν, εκεί; Ποιος τρέχει στα σπίτια να
συλλάβει µητέρα τριών παιδιών µπροστά στα παιδιά της και να
την πάει αυτόφωρο; Εσείς δεν το κάνατε; Ποιος το έκανε αυτό;
Αυτό, λοιπόν, σας χαρακτηρίζει. Και χαρακτηρίζει την Κυβέρνησή
σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κατσώτη, να συζη-
τάµε επί των πραγµατικών γεγονότων.

Όλη η Ευρώπη ξέρει ότι αυτή η Κυβέρνηση σήκωσε το ζήτηµα
της επαναφοράς των συλλογικών διαπραγµατεύσεων, ότι έχουµε
ψηφίσει την αποκατάστασή τους τον Αύγουστο του 2018. Όλη η
Ευρώπη, τα ευρωπαϊκά συνδικάτα έβγαζαν δηλώσεις υποστήρι-
ξης της ελληνικής Κυβέρνησης για την µεγάλη µάχη που έδινε
για την επαναφορά της αρχής της ευνοϊκότερης ρύθµισης και
της επεκτασιµότητας των κλαδικών συλλογικών συµβάσεων. 

Δεν καταλαβαίνω µε ποια λογική λέτε ότι αυτή η Κυβέρνηση
δεν προσπάθησε στο ζήτηµα των συλλογικών διαπραγµατεύ-
σεων, τουλάχιστον για την αποκατάστασή τους, ένα εργαλείο
που είναι πάρα πολύ σηµαντικό, που είναι το κοµβικό εργαλείο
προκειµένου να µπορούν να διεκδικούν οι εργαζόµενοι καλύτε-
ρους µισθούς και όρους εργασίας. 

Κατέστη νούµερο ένα ζήτηµα των πολιτικών µας επιδιώξεων.
Ήταν το ζήτηµα για το οποίο παλέψαµε µε τον πιο έντονο τρόπο
σε σχέση µε οποιοδήποτε άλλο ζήτηµα στη δεύτερη αξιολόγηση
και κερδίσαµε κάτι που δεν ήταν αυτονόητο, ούτε δεδοµένο, το
να επανέλθουν οι συλλογικές συµβάσεις σε λιγότερο από επτά
µήνες από τώρα. Θεωρώ ότι θα είναι πολύ σηµαντικό αυτό, το
να αποκατασταθεί η διαπραγµατευτική δύναµη των εργαζόµε-
νων. 

Θα διαφωνήσω, επίσης, σε σχέση µε το αν έχουµε κάνει οτι-
δήποτε σε σχέση µε την απλήρωτη εργασία. Τον Σεπτέµβριο πε-
ράσαµε έναν νόµο στη Βουλή. Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
ψήφισε πολλές από τις διατάξεις αυτού του νοµοσχεδίου. Αφο-
ρούσε ειδικά το ζήτηµα της απλήρωτης, της αδήλωτης και της
υποδηλωµένης εργασίας. Αυτό ήταν ένα αποτέλεσµα της επα-
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φής που είχαµε µε εργατικά κέντρα κι οµοσπονδίες που κατέθε-
ταν πολύ συγκεκριµένες προτάσεις. Μας βοήθησαν σ’ αυτή τη
δουλειά. 

Σε σχέση µε την απλήρωτη εργασία, το πρώτο και πάρα πολύ
βασικό που θεσµοθετήθηκε είναι η δυνατότητα έκδοσης διατα-
γής πληρωµής. Θεωρώ πως είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό ερ-
γαλείο αυτό για τον απλήρωτο εργαζόµενο, το να µπορεί, δη-
λαδή, ο εργαζόµενος να εκτελεί σε βάρος της περιουσίας του
εργοδότη, όταν έχει µη καταβολή δεδουλευµένων. Αυτό είναι ένα
πάρα πολύ βασικό εργαλείο το οποίο δεν υπήρχε χθες. Το
θεωρώ πάρα πολύ κρίσιµο και δεν πρέπει να το απαξιώνουµε. 

Δεύτερον, µε δική σας τροπολογία ζητήσατε να θεωρείται η
µη καταβολή δεδουλευµένων ως µονοµερής βλαπτική µεταβολή.
Την υιοθετήσαµε και νοµοθετήθηκε κι αυτό. Επίσης, σηµαντικό
προκειµένου να µπορεί να απεγκλωβίζεται ο εργαζόµενος από
µια επιχείρηση η οποία δεν τον πληρώνει και να παίρνει αποζη-
µίωση απόλυσης.

Τρίτον, νοµοθετήσαµε να µπορεί από την αµέσως επόµενη
µέρα που θα κάνει χρήση αυτού του δικαιώµατος, να παίρνει επί-
δοµα ανεργίας από τον ΟΑΕΔ, ενώ µέχρι χθες αυτό δεν ίσχυε.
Θα έπρεπε να έχει τελεσίδικη δικαστική απόφαση. 

Τέταρτον, νοµοθετήσαµε τη γρήγορη εκδίκαση των δικαστι-
κών διαφορών ειδικά για όταν υπάρχουν οφειλές δεδουλευµέ-
νων. Κι απ’ ό,τι έχω ενηµερωθεί από τη στιγµή που το νοµοθε-
τήσαµε µέχρι σήµερα τουλάχιστον στις δυο µεγάλες πόλεις, την
Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, οι αποφάσεις για τους εργαζόµενους
βγαίνουν στο χρονικό διάστηµα που περιγράφει η νοµοθετική
ρύθµιση, παρ’ ότι τότε πολλοί Βουλευτές της Αντιπολίτευσης
έλεγαν ότι οι ηµεροµηνίες θα είναι ενδεικτικές. Οι άνθρωποι
παίρνουν αποφάσεις στα χέρια τους µέσα σε εξήντα µέρες.

Πέµπτον, το Υπουργείο Δικαιοσύνης εδώ και κάποιο χρονικό
διάστηµα έχει µηδενίσει ουσιαστικά το δικαστικό ένσηµο για
τους εργαζόµενους για τις εργατικές διαφορές. 

Δεν θεωρώ ότι οτιδήποτε απ’ όλα αυτά που σας είπα δεν είναι
συγκεκριµένο, δεν αφορά άµεσα και υλικά τις ζωές των εργαζό-
µενων για την επόµενη µέρα και δεν έχει πρακτικό αντίκρισµα. 

Θεωρώ ότι είναι λάθος να το απαξιώνετε ακόµα κι αν ασκείτε
κριτική η οποία ορθώς και σύµφωνα και µε τις θέσεις του κόµ-
µατός σας πρέπει να πιέζετε για µια διαρκή βελτίωση. Αυτά τα
βήµατα δεν µπορούν να απαξιώνονται και να µην θεωρούνται ότι
είναι βήµατα προς τη σωστή κατεύθυνση.

Όταν κάναµε αυτή τη συζήτηση στη Βουλή για εκείνο το νο-
µοσχέδιο, σας ανέφερα µία προς µία τις διατάξεις. Βελτιώνουν
τη ζωή των εργαζοµένων; Η απάντηση ήταν ότι προφανώς και
ναι, γι’ αυτό και τις ψηφίσατε κι εσείς.

Σε ό,τι αφορά τώρα τα επεισόδια, το ζήτηµα ενέχει µία πολυ-
πλοκότητα, διότι δηµιουργήθηκε στην πραγµατικότητα και µία
ένταση µεταξύ των παλαιών και των νέων εργαζόµενων. Οι πα-
λαιοί εργαζόµενοι, εξασκώντας το δικαίωµά τους στη συλλογική
δράση, το νόµιµο δικαίωµά τους, δεδοµένης και της θέσης του
Υπουργείου –όπως υποστήριξα και προηγουµένως- ότι εδώ
έχουµε µεταβίβαση επιχείρησης και άρα αυτοί οι άνθρωποι θα
έπρεπε να είναι στις δουλειές τους, παρεµπόδιζαν τους νέους
εργαζόµενους και τους πελάτες να εισέλθουν στην επιχείρηση.
Περιέγραψα απλώς το περιστατικό. 

Ο εισαγγελέας έδωσε εντολή στην Αστυνοµία να παρέµβει.
Όταν δίδεται µία τέτοια εντολή από τον εισαγγελέα, τα αστυνο-
µικά όργανα δεν έχουν και πολλά περιθώρια διαφοροποίησης. Η
Αστυνοµία µπήκε στη µέση πρωτίστως για να διαχωρίσει παλαι-
ούς και νέους εργαζόµενους που βρίσκονταν στην ένταση. Κατά
την άποψή µου, πολλοί από την Αστυνοµία υπερέβαλαν. Αυτή
είναι η θέση µου. Να ξέρετε, όµως, ότι επιχειρούµε να διαχειρι-
στούµε τέτοιες περιπτώσεις -και αυτό θα κάνουµε και στο εξής-

µε τον ηπιότερο δυνατό τρόπο. 
Θεωρώ ότι το ζήτηµα της έντασης ανάµεσα σε παλιούς και

νέους εργαζόµενους δηµιούργησε µια πολύ µεγάλη πολυπλοκό-
τητα στο συγκεκριµένο γεγονός, παρότι σας είπα ποια είναι η
θέση µου σε σχέση µε τις παρεµβάσεις της Αστυνοµίας στο συγ-
κεκριµένο ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, η Γραµµατεία της Κυβέρνησης µας έχει ενηµερώσει
ότι δεν θα συζητηθούν οι ακόλουθες επίκαιρες ερωτήσεις: 

Η τέταρτη µε αριθµό 850/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών, µε θέµα: «Οι απαράδεκτες και απρόκλητες επιθέσεις νατοϊ-
κών στρατιωτών προς Χανιώτες πολίτες το βράδυ της 17ης
Νοεµβρίου 2017», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας, γιατί
αρµόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο Δικαιοσύνης και όχι το
Υπουργείο Εσωτερικών.

Η πρώτη µε αριθµό 821/15-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Δηµητρίου Σεβαστάκη προς την Υπουργό Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Έγκριση προτάσεων, πορεία
χρηµατοδοτήσεων, χρονοδιάγραµµα εργασιών για τα νέα έργα
συντήρησης, αποκατάστασης και ανάδειξης πολιτισµικών µνη-
µείων στο Νοµό Σάµου. Σχεδιασµός βιώσιµης αξιοποίησης», δεν
θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας της αρµόδιας Υπουργού,
η οποία δεν µπορεί να είναι εδώ.

Η δεύτερη µε αριθµό 846/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου
Γεωργαντά προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Προβλή-
µατα στη λειτουργία του Τµήµατος Συνοριακής Φύλαξης (Τ.Σ.Φ.)
Παιονίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα.

Η τρίτη µε αριθµό 822/15-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη Θεο-
χάρη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Οι-
κονοµική κατάρρευση των Οδικών Συγκοινωνιών Α.Ε.», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υποδοµών και Μετα-
φορών κ. Χρήστου Σπίρτζη, µε αιτία την επίσηµη επίσκεψη στη
Θεσσαλονίκη για τα έργα του µετρό.

Η δεύτερη µε αριθµό 782/10-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς την
Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε θέµα: «Πότε θα εφαρ-
µοστεί η ψηφιακή υπογραφή;», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος της Υπουργού Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Όλγας
Γεροβασίλη µε αιτία προγραµµατισµένες συναντήσεις.

Η πρώτη µε αριθµό 847/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Άρτης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου
Στύλιου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Ανοµβρία και ελλείψεις στις υποδοµές άρδευσης µει-
ώνουν δραµατικά το εισόδηµα των ελαιοκαλλιεργητών», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων κ. Βασιλείου Κόκκαλη λόγω ανειληµµένων υπο-
χρεώσεων.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.35’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 19 Ιανουαρίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επί-
καιρων ερωτήσεων.
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